
Verbale della Seduta Consiliare del 3 maggio 2023 – N. 10 
 
L’anno 2023, il giorno 3 maggio, alle ore 15,00 in presenza presso la Aula Cafiero nel Palazzo di Giustizia “A. 
Criscuolo” con convocazione del Presidente (prot. 4295/2023) sul seguente ordine del: 

Ordine del giorno 
1. Comunicazioni del Presidente 

2. Comunicazioni del Consigliere Segretario e del Consigliere Tesoriere 

3. Comunicazioni dei Vice Presidenti 

4. Approvazione del verbale della seduta precedente; 

5. Deleghe: determinazioni; 
6. Due Diligence: Disamina; 

7. Comunicazioni dei Consiglieri; 

8. Ordinaria amministrazione: iscrizioni, cancellazioni, pareri, certificazioni, assistenza forense, 

autorizzazioni alle notifiche, parere G.O., reiscrizioni in Albo, iscrizioni in elenco patrocinio a 

spese dello Stato, ammessi al patrocinio a spese dello Stato, richiesta di accreditamento, 

esoneri, pratica forense, abilitazione al patrocinio sostitutivo e scadenza abilitazione; 

9. Varie ed eventuali. 

si è riunito alle ore 15.00 il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli nelle persone degli Avvocati: 
 

Avv. TROIANIELLO IMMACOLATA Presidente Presente 

Avv. VALENTINO ANTONIO Cons. Segretario Presente 

 Avv. MENSITIERI NATHALIE Consigliere Presente 
 

MENSITIERI NATHALIE Cons. Tesoriere Presente 

  Avv. CAVALLI DINA Vice Presidente Presente 

  Avv. CARINI GIOVANNI Vice Presidente Presente 

  Avv. FORESTE CARMINE Vice Presidente Presente 

Avv. ARMIERO STEFANIA Consigliere Presente 

Avv. SORGE ALFREDO Consigliere Presente 

Avv. BELLECCA DARIO Consigliere Presente 

Avv. BELLONI ATTILIO Consigliere Presente 

Avv. ARCELLA ROBERTO Consigliere Presente 

Avv. LONGHI SERGIO Consigliere Presente 

Avv. CAPOCELLI LOREDANA Consigliere Presente 

Avv. APREA LUIGI Consigliere Presente 

Avv. PALOMBI MANUELA Consigliere Presente 

Avv. NUMIS ALESSANDRO Consigliere Presente 

Avv. MARIOTTINO FEDERICA Consigliere Presente 

Avv. ESPOSITO GABRIELE Consigliere Presente 

Avv. IMPARATO ILARIA Consigliere Presente 

Avv. 
FOGLIA MANZILLO ROBERTA  

Consigliere 

Assente 

Avv. LANDOLFO GIUSEPPE Consigliere Presente 

Avv. ALTAMURA PASQUALE Consigliere Presente 

Avv. PRISCO MARIA Consigliere Presente 

Avv. ZANCHINI LUCA Consigliere Presente 

Avv. SEDU HILARRY Consigliere Presente 

 
 
Si commemora il Collega Zottola Armando recentemente deceduto.  
Il Presidente ripercorre il proficuo percorso professionale del collega Avv. Armando Zottola, medaglia d’oro alla 
professione, caro amico di famiglia, persona empatica e preparata. Esprime il suo pensiero in merito anche il 



Consigliere Bellecca narrando il profondo legame amicale che lo legava al Collega Zottola e rimarcandone le 
lodi umane e professionali. 
 
CAPO 1 - COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 
Il Presidente informa il Consiglio sulle seguenti note informative:  
Prot.4380-2023: Fondazione Avvocatura Napoletana per l’Alta Formazione Forense comunicazione 
informativa in merito ai nuovi programmi relativi alla Scuola forense  
Il Consigliere Imparato rileva che la comunicazione non è presente in cartellina. 
 
DISCIPLINA  
Il Consiglio di Disciplina informa il COA in merito ai recenti provvedimenti adottati dall’organismo. 
Prot 4365/2023: Provv. richiamo verbale proc. n.105-2019 RR (ex. n. 1249/19 Napoli) - avv. OMISSIS 
Prot. 4363/2023: Provv. archiviazione proc. n.242-17 a carico di OMISSIS 
Prot. 4364/2023: RR 177-20 archiviazione - avv.ti OMISSIS (prot. coa 1815/20) 
Prot. 4354/2023: proc. discip. n. 740-15 RR- comunicazione scadenza termine impugnazione decisione AVV. 
OMISSIS 
Prot. 4353/2023: proc. discip. n. 313-2019 RR (ex n. 7039 del 12.7.19 Coa Napoli) - comunicazione scadenza 
termine impugnazione decisione – AVV.OMISSIS. 
 
Prot. 4359/2023 Comunicazioni Soresa proroga dei termini avviso pubblico per la costituzione di un elenco di 
avvocati per l’affidamento di incarichi di patrocinio legale e di domiciliazione con relativo regolamento ai sensi 
delle linee guida ANAC n. 12. 
 Si delibera la pubblicazione sul sito istituzionale.  
 
Capo 2 - Comunicazioni del Consigliere Segretario e del Consigliere Tesoriere  
 

- Comunicazioni del Consigliere Segretario 

Facendo seguito alla discussione tenutasi nello scorso consiglio anche alla luce della acquisizione del parere 
pro veritate del Prof. De Luca Tamajo in merito ad una necessaria rivisitazione dell’attuale composizione della 
struttura amministrativa del COA, rappresenta che sono state rilevate alcune mancanze che non rendono 
l’ente adempiente alla normativa di legge vigente. Appare pertanto necessario che il Consiglio provveda con 
celerità ad adeguare la struttura amministrativa alle prescrizioni di legge, pertanto in questa sede propongo di 
deliberare la istituzione di un ufficio di disciplina ed il mansionario dei dipendenti per allineare l’Ente alla 
normativa vigente relativa agli Enti pubblici. Il Consigliere Segretario propone la delibera che segue. 
 

CONSIGLIO DELL’ORDINE DEGLI AVVOCATI DI NAPOLI 
Il C.O.A. di Napoli, 

udita la Relazione del Consigliere Segretario; 

considerato che lo stesso ritiene necessario apportare i dovuti adeguamenti previsti a norma di legge per la 

regolare amministrazione del personale dell’Ente pubblico Ordine Avvocati di Napoli; 

preso atto della necessità di prevedere l’istituzione di un Ufficio Procedimenti Disciplinari (in sigla U.P.D.) in 

relazione ai dipendenti del Consiglio;  

che tale istituzione appare conforme ed in attuazione delle  disposizioni contenute negli artt. 55 e seguenti del 

D. Lgs. n. 165/2001, come modificato dal D. Lgs. n. 75/2017, dal D. Lgs. n. 118/2017 e s.m.i. , nonché da 

quanto previsto dal C.C.N.L. applicato ai dipendenti del Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli; 

che per consentire il funzionamento dell’istituendo U.P.D. è necessario, altresì, predisporre un apposito 

Regolamento/Codice che possa disciplinare il procedimento e le eventuali sanzioni disciplinari previste; 

inoltre, preso atto della necessità che in previsione dell’eventuale sottoscrizione di un nuovo “Accordo 

Integrativo Aziendale” e, comunque, della più efficace riorganizzazione delle attività del Consiglio è opportuno 

procedere alla predisposizione di un “mansionario” che tenga conto dell’inquadramento di tutti gli attuali 

dipendenti del Consiglio e, al contempo, delle mansioni espletate e da assegnare ad ognuno di essi;  



che per la predisposizione di tale “mansionario” nonché per la predisposizione di un Regolamento che disciplini 

eventuali procedure disciplinari  è necessario affidare l’incarico ad un giuslavorista che conosca anche le 

problematiche e l’organizzazione del Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli; 

che tale incarico può essere affidato sulla base dell’elemento fiduciario, senza dover far ricorso ad una 

procedura selettiva; 

considerato che l’Avv. Lucio Giacomardo, che per il recente passato ha già collaborato con il  Consiglio 

dell’Ordine degli Avvocati di Napoli per la predisposizione dell’Accordo Integrativo Aziendale, approvato dal 

C.O.A. il 18.12.2020 e successivamente sottoscritto con tutti i dipendenti il 15.12.2021, è in possesso dei 

requisiti personali e professionali 

DELIBERA 

Di conferire all’Avv. Lucio Giacomardo l’incarico di predisporre il Regolamento /Codice  per disciplinare il 

procedimento dell’istituendo U.P.D. (Ufficio Procedimenti Disciplinari) nell’ambito del Consiglio dell’Ordine 

degli Avvocati di Napoli e che, al contempo, contenga le sanzioni disciplinari applicabili al personale 

dipendente del Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli; nonchè di conferire allo stesso l’incarico di 

predisporre un “mansionario” relativo ai dipendenti ed alle attività del Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di 

Napoli. L’Avv. Lucio Giacomardo si dichiara disponibile ad offrire la propria consulenza in via gratuita o previo 

rimborso spese.   

 
In merito il Consiglio approva con  riserva di verificare la disponibilità dell’avv. Lucio Giacomardo ad assumere 
tale incarico pro bono o con il riconoscimento di un mero rimborso spese. Il Consigliere Imparato pur favorevole 
alla nomina di Giacomardo pro bono, esprime parere contrario al rimborso spese. Il Consigliere Altamura si 
associa ed in particolare ritiene che l’Ufficio di Presidenza del Consiglio dell’Ordine possieda le competenze 
per poter provvedere autonomamente ad entrambe le attività.  
 
Lasciano la seduta per ragioni di opportunità i Consiglieri Foglia Manzillo e Capocelli per incompatibilità 
essendo entrambe fiduciarie AER. 
Il Consigliere Segretario porta a conoscenza il Consiglio della comunicazione dell’avv. F. B. il quale lamenta 
relativamente la mancata trasmissione alla Corte Costituzionale da parte della Cancelleria della sez. 7 civile 
del GDP di Napoli, degli atti del giudizio rgn. 12287/2021 nonostante l’ordinanza di rimessione risalga al 
3/2/2023. Rileva altresì l’inspiegabile ed ingiusto scardinamento da parte del Presidente del Tribunale delle 
cause assegnate al GdP di Napoli dott. Cappiello, oggetto di istanze di ricusazione rivolte allo stesso da taluni 
fiduciari dell’Agenzia delle Entrate fondate su presunte pendenze debitorie del ridetto Giudice con l’Agenzia. 
L’avv. B. chiede un intervento da parte del COA in merito.  
Il COA delibera di rinviare la discussione alla prossima seduta. 
 
Il Segretario inoltre rappresenta una rilevante criticità conseguente l’applicazione della  legge Orlando che 
disciplina le attività dei Giudici di Pace. Rileva infatti che la nuova normativa che prevede l’aumento delle 
competenze al giudice di pace provocherà evidenti disagi all’avvocatura. Infatti tale legge incentiva la riduzione 
delle udienze da parte dei Giudici Onorari che in virtù di una prevista stabilizzazione dovranno scegliere tra un 
regime esclusivo o non esclusivo nel momento in cui sarà completata la loro regolamentazione. In caso di 
scelta per la non esclusività delle funzioni è stabilito che essi devono  garantire solo due impegni settimanali 
(uno per l’udienza e uno per la redazione dei provvedimenti). 
Interviene Bellecca, il quale dichiara che la scelta sull’esclusività della funzione prevede la cancellazione 
dall’Albo e questo a fronte di un incremento minimo di compensi. Per cui è prevedibile che nessuno opterà per 
la esclusività. 
Il Consiglio si riserva di elaborare una delibera ad hoc che miri a proporre una revisione della norma riguardo 
la disciplina delle funzioni della magistratura onoraria sulla quale ricade il peso del 70% delle controversie in 
materia civile e che provocherà notevoli disagi e ricadute negative nei confronti dell’Avvocatura per cui si 
riserva di farne comunicazione ai nostri organismi nazionali CNF e OCF, coinvolgendo anche la Commissione 
OCF sulla Magistratura onoraria già costituita. 
Il Segretario comunica inoltre di aver ricevuto comunicazione dalla Municipalità in merito al mutamento della 
segnaletica stradale così come richiesto, al fine di consentire la sosta negli spazi antistanti l’Ufficio del Giudice 
di Pace di Napoli anche nei giorni pari della settimana, il Consiglio ringrazia. 



 
Iscrizioni all’albo con comunicazione di carichi pendenti. 
A seguito di apposita convocazione, viene introdotto il dott. OMISSIS, nato a Omissis il omissis e residente a  
omissis n. omissis, che viene identificato con carta di identità carta rilasciata dal Comune di omissis n. omissis 
con scadenza omissis. Il quale a seguito di chiarimenti richiesti dal Consiglio sulle procedure esistenti nei suoi 
confronti dichiara che in merito all’udienza del 7/3/2023 vi è stato un rinvio.Lo stesso dichiara “ Non ho allegato 
la documentazione inerente al procedimento in corso in quanto non mi era stato esplicitato, ma posso produrre 
con tranquillità ciò che mi viene richiesto, in particolare il decreto di citazione a giudizio”. Il Consiglio si riserva. 
Sciolta la riserva il Consiglio delibera di procedersi all’iscrizione con riserva obbligando il dott. OMISSIS a 
produrre in seguito documentazione inerente all’esito del giudizio in corso. 
 
Alle ore 17:15 il Consigliere Belloni lascia la seduta.  
 
Viene inoltre introdotta a seguito di apposita convocazione la dott.ssa OMISSIS, nata a omissis il omissis e 
residente alla OMISSIS n. OMISSIS, OMISSIS. Si dà luogo all’audio registrazione che la dott.ssa omissis 
espressamente autorizza. La dott.ssa OMISSIS viene identificata con Carta di identità n.OMISSIS, scadenza 
OMISSIS. Dopo l’ascolto della convocata in merito ai chiarimenti richiesti il Consiglio si riserva. 
Sciolta la riserva il Consiglio delibera di procedere all’iscrizione senza riserva della dott.ssa OMISSIS. 
 

- Comunicazioni del Consigliere Tesoriere 

Il Consigliere Tesoriere nell’ottica di aumentare gli introiti dell’Ente in linea con le disposizioni della DUE 
DILIGENCE e nell’intento di evitare l’aumento della quota associativa, propone procedersi all’aumento di 
alcuni costi inerenti al rilascio di certificazioni, noleggio armadietti, fitto toga, pareri etc. come da elenco che si 
allega. Precisa che gli aumenti proposti del 25% si rendono necessario atteso l’aumento dei costi delle forniture 
e dei materiali.  
 
Interviene il Consigliere Altamura il quale premettendo che ogni iniziativa che il Consiglio intenderà adottare 
per porre riparo alla situazione debitoria non troverà alcuna opposizione, ritiene tuttavia che debba procedersi 
con un metodo unitario e globale , ed in ordine ai pareri precisa  che alla luce delle  novità introdotte dalla 
riforma Cartabia è necessario un approfondimento attesa la  sussistenza di vari vuoti normativi . 
In merito alla proposta del Consigliere Tesoriere in ordine ai diritti cancelleria Il Consiglio delibera di essere a 
favore della stessa ad esclusione del Consigliere Imparato che si dichiara contraria mancando un piano di 
rientro globale del debito. 
Comunicazione dei Vice Presidente Cavalli in merito al protocollo n. 4335/2023 
 
Interventi dei Consiglieri in merito alla DUE DILIGENCE ed in particolare alla nomina di una task Force che se 
ne occupi. Il Consigliere Tesoriere chiede se qualche Consigliere sia in grado di proporre ulteriori nominativi 
oltre a quello del dott. Salvatore Varriale il cui curricula è stato già acquisito alla scorsa seduta. 
Interviene il Consigliere Altamura il quale propone in primis il dott. Moretta che è stato già interessato dallo 
studio relativo alla Due Diligence e questo nell’ottica anche della celerità con cui si deve procedere. Propone 
altresì in alternativa il dott. Francesco Viti di cui si riserva far pervenire curriculum. 
Interviene altresì il Consigliere Sorge il quale propone il dott. Moretta per le medesime ragioni legate alle sue 
competenze ed al ruolo che ha ricoperto per la Due Diligence. Riguardo al dott. Varriale rileva che il fatto che 
questi abbia ricoperto numerosi incarichi di natura politica non ne rendono opportuna la nomina.  
Interviene il Consigliere Longhi il quale pur condividendo la proposta di nomina del dott. Viti avanzata dal 
Consigliere Altamura, evidenzia l’opportunità di procedersi alla nomina del dott. Moretta sia per le sue note 
competenze, che per il recente lavoro nobilmente svolto in relazione alla Due Diligence. 
Interviene il Consigliere Zanchini il quale evidenzia che non va sottovalutata la proposta di chi in questo 
momento riveste per funzioni la carica della Tesoreria. 
Interviene la Presidente la quale evidenzia la sua insoddisfazione in relazione all’integrazione richiesta ed 
effettuata dal dott. Moretta che di fatto non esaurisce quelle che erano le istanze proposte nel precedente 
Consiglio e la scelta del consulente non può prescindere dalle considerazioni espresse dal Consigliere 
Tesoriere. 
Si procede alla verbalizzazione di tutte le proposte dei Consiglieri in merito alla costituzione della task Force 
espressamente richiesta dai consiglieri Sorge, Longhi, Altamura, Foglia Manzillo, Palombi, Aprea, Sedu, 
Prisco, Belloni 
I Consiglieri Longhi e Sorge propongono il dott. Moretta. 
I Consiglieri , Altamura,  Aprea, Prisco, Palombi, Foglia Manzillo  e Sedu propongono le nomine di Moretta ed 
in alternativa Viti  
 



A questo punto i Consiglieri Mariottino, Foreste, Arcella, Armiero, Landolfo, Numis, Capocelli, Valentino, 
Troianiello, Carini, Cavalli, Mensitieri, Esposito in assenza dei curriculum e di documentazione di disponibilità 
del dott. Viti e dell’assenza di un documento di disponibilità del dott. Moretta votano a favore della nomina del 
dott. Salvatore Varriale sulla scorta della proposta da questi fatta pervenire al Tesoriere. 
Vota contraria sul metodo adottato e sulla votazione il Consigliere Imparato vista la mancanza dei documenti 
in cartellina. 
A questo punto a maggioranza il Consiglio approva la proposta di nomina del dott. Salvatore Varriale con 
delibera immediatamente esecutiva. 
Interviene il Consigliere Arcella: 
Informo il Consiglio che la sperimentazione dei depositi telematici davanti al Giudice di Pace ha avuto 
finalmente inizio. Da parte degli avvocati non v’è stata alcuna difficoltà tecnica, mentre non altrettanto può dirsi 
sul versante delle cancellerie e dei giudici. Quanto alle prime, si tratta essenzialmente di problemi di 
formazione, che sono di competenza del Ministero. Per quanto riguarda i giudici, invece, v’è un problema 
tecnico con le firme remote, che dovrebbe trovare sistemazione grazie ad una patch che sarà installata nel 
fine settimana dal 13 maggio in poi. 
Sto inoltre procedendo, con la collaborazione di NSI di Pirozzi Gianfranco, ad una risistemazione del sito 
Internet “a costo zero”, come preannunziato nel corso della scorsa seduta. Intanto, la home-page si presenta 
già più ordinata e di uso più intuitivo. Dovranno essere eliminate numerose altre criticità che sto via via 
valutando. 
Comunico inoltre al Consiglio di aver fatto attivare il protocollo informatico, in adempimento con quanto previsto 
dal dpcm del 3/12/2023 e che avrebbe dovuto essere attivato entro l’11 ottobre 2015. 
Per il problema dell’arretrato del Patrocinio a spese dello Stato, sono state individuate circa 600 pratiche che 
saranno smaltite in breve tempo, in quanto si tratta di domande recanti richieste di integrazione mai intervenute 
e che, pertanto, possono essere respinte de plano. Resta comunque un ulteriore consistente arretrato che 
dovrà essere smaltito grazie alla costituita task force di Consiglieri. Nelle prossime ore, sarà data 
comunicazione alla DCS del nominativo dei tre dipendenti che si aggiungeranno, ai fini dell’inserimento dei 
relativi nominativi nelle tabelle di “Riconosco” e nei prossimi giorni concorderemo con la stessa DCS una 
sessione formativa per Consiglieri e dipendenti. 
Infine, è stata attivata la casella PEC dedicata per il deposito delle negoziazioni assistite in materia di famiglia 
ex art. 6 co. 3-bis DL 132/2014 ed abbiamo aderito al Gestionale CNF per il deposito, mediante upload, di tutti 
gli accordi di negoziazione. Di tale ultima attivazione, chiedo che il Consiglio autorizzi la pubblicazione sul sito 
Internet del Consiglio apposita informazione agli iscritti, che dovrà essere data anche attraverso l’invio di una 
PEC “massiva”. 
Il Consiglio prende atto ed autorizza quanto proposto dal Consigliere Arcella. 
 
Richiesta di iscrizione della dott.ssa OMISSIS. Il Coa, dopo breve relazione del Consigliere Landolfo autorizza, 
senza riserve, l‘iscrizione della Dott.ssa OMISSIS 
 
Il Consigliere Segretario da lettura delle istanze di accreditamento: 
EVENTI FORMATIVI: 
4511/2023: CAMILLO BRUNO - RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO 08 MAGGIO 2023 
"LIBERTA’ A TUTELA DEI DIRITTI UMANI, OVUNQUE E SEMPRE : LA FUNZIONE DI TUTELA 
DELL’AVVOCATO": N. 2 CREDITI; 
4434/2023: CAMERA PENALE DI NAPOLIREGOLAMENTO DA APPROVARE SU "CORSO DI TECNICA E 
DEONTOLOGIA DEL PENALISTA PER LA FORMAZIONE DEL DIFENSORE D'UFFICIO": si approva con 
riserva di acquisire il programma oggetto di accreditamento. 
4356/2023: DI MARCO ANTONIO - RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER IL 11 
MAGGIO 2023 "TAVOLA ROTONDA - DIRITTI UMANI E COOPERAZIONE GIUDIZIARIA PENALE - 
PROSPETTIVE DI RIFORMA": n. 3 crediti; 
4212/2023: SCUOLA SUPERIORE DELLA MAGISTRATURA  - INVITO AL CONVEGNO DEL 5 MAGGIO 2023 
"I REATI TRIBUTARI E LA CORRUZIONE" DELLA FORMAZIONE DECENTRATA SCUOLA SUPERIORE 
DELLA MAGISTRATURA: n. 3 crediti; 
4325/2023: SCUOLA AVVOCATO INTERNAZIONALISTA - PROROGA TERMINE PER LE ISCRIZIONI E 
Differimento inizio Corso di specializzazione per avvocato in tutela dei diritti umani e protezione internazionale 
- 2023-2025: si prende atto; 
4301/2023: PRESIDENTE DELLE UNIONI REGIONALI AVV.TORRESE GENNARO  - programma corso 
delegati alle vendite già approvato in varie regioni: si rinvia perché manca l’allegato con i relatori; 
4407/2023: COA NAPOLI - RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER IL 15 MAGGIO 
2023 "AVVOCATURA ANNO 2023 IL RAPPORTO CENSIS": n. 2 crediti; 
4367/2023: APRIL ACADEMY - UNIMARCONI  - PROPOSTA DI CONVENZIONE PER CORSO 
UNIVERSITARIO ABILITANTE COME CUSTODE DELEGATO ALLE VENDITE IMMOBILIARI: n. 2 crediti; 



4362/2023: CAMERA PENALE DI NAPOLI  - RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER 
IL 24 MAGGIO 2023 "L'AVVOCATO NEL CONFLITTO TRA STATO E NEMICO PUBBLICO - DA FULVIO 
CROCE ALLA CONTEMPORANEITA': n. 2 crediti; 
4341/2023: ASSOCIAZIONE COSTRUTTORI EDILI NAPOLI -ACEN - ROSARIA BRUNI  - RICHIESTA 
ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER IL 5 MAGGIO 2023 "DIVERSAMENTE AUTONOMI 
UGUALMENTE CITTADINI - IL REGIONALISMO E LA GARANZIA DEI DIRITTI SOCIALI E CIVILI: n. 3 crediti; 
4149/2023: OIAD - OSSERVATORIO INTERNAZIONALE DEGLI AVVOCATI IN PERICOLO - Convocazione 
dell’Assemblea generale ordinaria del 16 giugno 2023, ora 10,30, a Marsiglia. OIAD - OSSERVATORIO 
INTERNAZIONALE DEGLI AVVOCATI IN PERICOLO: si prende atto; 
 4092/2023: SINDACATO FORENSE PUTEOLANO - MODULO PER RICHIESTA ACCREDITAMENTO E 
PATROCINIO MORALE DI CORSO FORMATIVO PER IL 20 MAGGIO 2023 "IL PROCEDIMENTO 
DISCIPLINARE DIDANZI AL CONSIGLIO DISTRETTUALE DI DISCIPLINA": n. 3 crediti + patrocinio; 
4002/2023: DUECON PROGETTO PER LA FAMIGLIA APS - RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO 
FORMATIVO PER IL 19 MAGGIO 2023 - CON LO SGUARDO DE FIGLI: (h.9-18.00): n. 6 crediti; 
4239/2023: CIANCI MARIO  - Richiesta ACCREDITAMENTO EVENTI FORMATIVI - Crediti formativi e 
Patrocinio Associazione Officina Forense PER IL 30 MAGGIO 2023 "PRESENTAZIONE LIBRO LA 
COSTITUZIONE DI RUGGERO II - PROF. ORTENSIO ZECCHINO" E 18 MAGGIO 2023 "SCIENZE FORENSI 
AL SERVIZIO DELLA GIUSTIZIA CIVILE E PENALE": n. 3 crediti ad evento; 
4226/2023: UNIVERSITA' DEGLI STUDI SUOR ORSOLA  - RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO 
FORMATIVO PER IL 11 MAGGIO 2023 "IL DIRITTO DELLA TERZA ETA': n. 2 crediti; 
4219/2023: INAIL-DIREZIONE REGIONALE CAMPANIA  - INVITO AL CONVEGNO INAL DEL 11 MAGGIO 
2023 - FORUM DELLA PREVENZIONE MADE IN INAIL: si pubblichi sul sito; 
4205/2023: CACCIANIGA CELESTINA  - RICHIESTA DIFFUSIONE CONVEGNO DEL 5 MAGGIO 2023 - UN 
NUOVO MODO DI AFFRONTARE LA CRISI D’IMPRESA? La composizione negoziata della crisi d’impresa 
ed il concordato preventivo: esperienze a confronto. PROF. Nicola Rocco di Torrepadula: mancano i saluti del 
Presidente Troianiello. Si prende atto. 
4428/2023: UNIVERSITA' DEGLI STUDI DELLA CAMPANIA LUIGI VANVITELLI  - RICHIESTA 
ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER IL 7 E 8 GIUGNO 2023 "I SERVIZI LICALI TRA PUBBLICO 
E PROVATO. L'INFINITA TRANSIZIONE VERSO IL MERCATO": totali n. 8 crediti, 1 giornata n. 4 crediti, 2 
giornata n. 3 crediti; 
4427/2023: SINDACATO FORENSE DI NAPOLI  - RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO 
PER IL 19 GIUGNO 2023 - RIFORMA CARTABIA: n. 3 crediti e si concede il patrocinio; 
4426/2023: COA NAPOLI - RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER IL 26 MAGGIO 
2023 "EQUO COMPENSO: PROSPETTIVE E CRITICITA' PER L'AVVOCATURA": n. 3 crediti; 
4433/2023: ELSA NAPOLI FACOLTA' DI GIURISPRUDENZA UNIVERSITA' DEGLI STUDI DI NAPOLI 
FEDERICO II  - RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER IL 8 MAGGIO "EFFICIENZA 
VS GARANZIA: L'IMPATTO DELLE RIFORMA CARTABIA SUL PROCESSO PENALE" E 15 MAGGIO 
"IMPATTO RIFORMA CARTABIA SUL PROCESSO DI PRIMO GRADO": n. 3 crediti ma integrare con i saluti 
del Presidente; 
3047/2023: ADR INTESA MEDIAZIONE CIVILE  - PROPOSTA CORSO DI AGGIORNAMENTO BIENNALE 
PER MEDIATORI CIVILI: si pubblichi sul sito; 
3277/2023: FIORENTINO MARIA - RICHIESTA PATROCINIO CORSO DI SPECIALIZZAZIONE IN MATERIA 
DI DIRITTI UMANI: manca la locandina; 
4092/2023: SINDACATO FORENSE PUTEOLANO - RICHIESTA ACCREDITAMENTO E PATROCINIO 
MORALE DI CORSO FORMATIVO PER IL 20 MAGGIO 2023 "IL PROCEDIMENTO DISCIPLINARE DIDANZI 
AL CONSIGLIO DISTRETTUALE DI DISCIPLINA": n. 3 crediti; 
3651/2023: CORSO CASSAZIONISTI – CNF/ SCUOLA SUPERIORE DELL'AVVOCATURA - Corso 
propedeutico all'iscrizione nell'Albo speciale per il patrocinio dinanzi alle Giurisdizioni superiori 
CASSAZIONISTI DELLA SCUOLA SUPERIORE DELL'AVVOCATURA – CALENDARIO 
4436/2023: CAMERA MINORILE E DELLE RELAZIONI FAMILIARI DI NAPOLI - RICHIESTA 
ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER IL 15 GIUGNO 2023 "LA FORMAZIONE DELL'AVVOCATO 
DEI GENITORI NEI PROCEDIMENTI MINORILI E DEI FIGLI": n. 3 crediti (verificare disponibilità Aula 
Metafora)  
4186/2023: CAPOCELLI LOREDANA - RICHIESTA ACCREDITAMENTO EVENTO FORMATIVO PER IL 26 
GIUGNO 2023 - LA DIFFICOLTA' DI DIMOSTRARE L'ABUSO PSICOLOGICO IN TRIBUNALE": n. 3 crediti; 
4013/2023: CAMERA CIVILE DI NAPOLI - “IL PROCESSO CIVILE DOPO LA RIFORMA CARTABIA. UN’ 
INNOVAZIONE FRAMMENTATA. PRIME RIFLESSIONI e PROBLEMATICHE OPERATIVE” LA NUOVA 
DISCIPLINA SULLA MEDIAZIONE. LE MODIFICHE IN TEMA DI ESECUZIONE E I NUOVI COMPITI 
DELL’UFFICIALE GIUDIZIARIO": n. 3 crediti; 
4053/2023: UNIVERSITA' DEGLI STUDI DI NAPOLI - FEDERICO II - richiesta accreditamento evento 
FORMATIVO PER IL 6 GIUGNO 2023 - ISPEZIONI DELLA TERRIBILITA' - LEONARDO SCIASCIA E LA 
GIUSTIZIA: n. 3 crediti; 



4130/2023: MEROLLA MANLIO - EVENTO FORMATIVO PER IL 5 MAGGIO 2023 "I Seminari della Scuola di 
Legge Anno Accademico 2023" PIU' INVITO 
4052/2023: UNIONE POLIZIA LOCALE ITALIANA - RICONOSCIMENTO CREDITI FORMATIVI E INVITO 
CONVEGNO DI POZZUOLI DEL 16 GIUGNO 2023 - "IL FUTURO DELLA SICUREZZA": si prende atto;  
4134/2023: Università Telematica Universitas Mercatorum - Domanda accreditamento corso formativo 
Università Mercatorum per il 26 maggio 2023 "GIUDICE AMMINISTRATIVO E TUTELA DEI DIRITTI 
FONDAMENTALI": si prende atto;  
4146/2023: OREFICE ANDREA - LOCANDINA -  Richiesta Alto Patrocinio del COA di Napoli. INTEGRAZIONE 
LOCANDINA CONVEGNO DEL 17 APRILE "Il nuovo Codice dei Contratti Pubblici: riflessioni a caldo": si 
concede il patrocinio; 
 
 
ISCRIZIONE AVVOCATO N°3 OMISSIS 
 
NULLAOSTA AVVOCATO N°1 OMISSIS 
 

CANCELLAZIONE AVVOCATO (A domanda) N°2 OMISSIS 
 
 
ISCRIZIONE PRAT.SEMPLICE (Iscrizione) N°25 OMISSIS 
)  
COMPIUTA PRATICA COMPLETA N°5 OMISSIS 
 

CANCELLAZIONE PRAT.SEMPLICE (A domanda) N°7 OMISSIS 
 

 

VARIAZIONI TABELLARI 

4361/2023: Tribunale di Napoli -  Prot. 27/04/2023.0009896.U - DECRETO N. 149/2023 - Assegnazione 

dott.ssa Marina RUSSO alla 3° penale- Magistrato pianta organica distrettuale flessibile 

4370/2023: Corte Di Appello Di Napoli Ufficio Di Presidenza - Variazione Tabellare Decreto N. 153/2023 Dott. 

Di Marco Antonio 

 

- PARERI – IL CONSIGLIO NELLA SEDUTA ODIERNA HA DELIBERATO N°3 PARERI SU ONORARI 

Omissis  

  


